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1. Účel cesty 

 

Hlavním účelem cesty bylo prezentovat odborné komunitě slovenských knihovníků a dalším 

účastníkům konference akademické služby NTK a projektu NCIP VaVaI pro začínající 

výzkumníky. Dalším cílem bylo získat aktuální informace o probíhající reflexi vlivu nástrojů 

generativní umělé inteligence a velkých jazykových modelů na vysokoškolské vzdělávání a také 

přípravu specialistů v knihovnictví a informační vědě. Záměrem bylo též získat užitečné 

kontakty pro prohloubení spolupráce s kolegy z českých a zahraničních institucí. 

2. Časový průběh cesty 

27. 11. 2025           vlak Praha – Bratislava 

27. 11. 2025           příprava na konferenci 

28. 11. 2025           účast na konferenci, prezentace konferenčního příspěvku 

28. 11. 2025           vlak Bratislava – Praha 

3. Průběh navštívené akce 

Konference a metodologický seminář Informační interakce je pořádána již jedenáctým rokem 

Katedrou knihovnictví a informační vědy Filozofické fakulty Univerzity Komenského v Bratislavě. 

Programový výbor pod vedením prof. Jely Steinerové si za téma letošního ročníku zvolil „AI 

gramotnost, AI etika a informační kreativita. Transformační dopad umělé inteligence na 

informační praxi a teorii“. Letos konference přilákala nejen pedagogy a vyučující z Filozofické 

fakulty Univerzity Komenského, ale také řečníky z Česka, Polska a Norska. 

 

Konferenci otevřela profesorka Jela Steinerová z Univerzity Komenského v Bratislavě. Po ní 

přivítali účastníky konference proděkanka pro studium Filozofické fakulty Univerzity 

Komenského docentka Lucia Lichnerová a Jaroslav Šušol, profesor Katedry knihovnictví a 

informační vědy téže univerzity. 

 

Následující keynote přednáška od docenta Zdeňka Smutného z FIS VŠE v Praze se věnovala 

proměně akademického publikování a prostředí pod vlivem nástrojů a aktérů generativní umělé 

inteligence. Řečník působí také jako hlavní redaktor odborného časopisu Acta Informatica 

Pragensia, a jeho prezentace tudíž zahrnovala jak příklady z vysokoškolského prostředí, tak z 

prostředí vědy a akademického publikování. Na začátku svého příspěvku však docent Smutný 

mluvil o technologiích a jejich roli ve společnosti. Technologie vnímá jako energetické reakce 

člověka proti přírodě a okolnostem. Tím se technologie mění, přičemž procházejí cestou od 

konceptu „technologie jako doplněk člověka“ přes „člověk jako doplněk technologie“ až k 

„technologie a člověk jsou si rovni a doplňují se navzájem“. 

 

GenAI ovlivňuje náš způsob života a novou sociotechnologickou realitu, a kapitalismus přispívá 

k urychlení tohoto trendu. Jaké dopady nástupu GenAI (nebo umělých aktérů, jak tomu říká 

docent Smutný) můžeme pozorovat již teď? V oblasti vzdělávání se jedná o přizpůsobení výuky 

https://informationinteractions.weebly.com/o-konferencii.html
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potřebám a tempu studentů, o demokratizaci vzdělávání. Je potřeba brát v potaz také aktuální 

trendy ve vzdělávání a potřeby nejen současných, ale i budoucích generací studentů. Mezi 

příklady docent Smutný uvedl potřebu učit se online odkudkoliv a kdykoliv a také proměnu 

harmonogramu výuky na blokovou a flexibilnější. V reakci na to již byly na FIS VŠE zrušeny 

hromadné přednášky, které nahradila přímá výuka pomocí předpřipravených materiálů a také 

zaměření na semináře. Management fakulty uvažuje též o zapojení AI jako aktéra podpory 

výuky, to však zatím realizováno nebylo. 

 

Dále se docent Smutný zaměřil na výzkum a to, jakou roli budou hrát akademické kariéry v 

budoucnu. Aktuálně je vidět enormní nárůst odborných publikací – v časopisu Acta Informatica 

Pragensia vzrostl roční počet podaných manuskriptů za 4 roky na čtyřnásobek. Mimo jiné je to 

dáno i nástupem GenAI, přičemž podle řečníka je vidět několik typických vzorců chování autorů: 

předkládání rukopisů s částečně generovaným obsahem bez přiznání užití AI, nebo dokonce s 

prohlášením o nevyužívání GenAI; absence kontroly generovaného obsahu a dopouštění se 

nepřesností, či dokonce faktických chyb. Další alarmující jev lze vidět u přijímacího řízení na 

doktorské studijní programy VŠE, kde zájemci o studium předkládají výzkumné záměry 

kompletně vygenerované AI. Na otázku z publika, jak byla tato skutečnost odhalena, docent 

Smutný popsal příklady, kdy se v záměrech objevovaly například vygenerované neexistující 

bibliografické záznamy s autorstvím členů přijímací komise. V odborném publikování se 

generovaný obsah objevuje kromě odborných článků i v monografiích. V populárních online 

obchodech lze již dnes nalézt kompletně vygenerované vědecké a odborné monografie od 

autorů neznámých v příslušných odborných komunitách (některé byly dokonce vydány 

vědeckými vydavatelstvími). Často mají mnohem přijatelnější cenu, a tak mohou pro 

spotřebitele představovat dostupnější zdroje informací. 

 

 
Obr. 1: Keynote přednáška docenta Smutného z FIS VŠE v Praze. 

 

Řečník se také snažil odpovědět na otázku, jak může GenAI v odborném publikování sloužit 

dobré věci. Vzhledem k velkému problému se zajištěním potřebného množství recenzentů a 
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zároveň nárůstu podaných článků navrhuje docent Smutný zavést pre-review pomocí GenAI 

nástrojů s tím, že editorskou práci a následující peer-review pro články, které prošly prvním 

„sítem“, by už dělal člověk. Další (a v praxi již existující) možností je post kontrola pro přijaté 

články, ať už poloautomatická, nebo automatická, sloužící ke snížení rizika lidského faktoru. Na 

závěr své přednášky položil docent Smutný otázku, zda má tradiční vědecké publikování stále 

smysl ve světě, kde GenAI proniká víc a víc do různých fází výzkumu a přípravy publikací? Sám 

řečník přirovnává aktuální stav k montážní lince. Navíc, pokud budeme publikovat stále víc a 

víc, kdo si to všechno bude číst? Odpověď je jasná – umělí aktéři. 

 

Další prezentující, Paulina Motylinska z Univerzity Komise národní výchovy v Krakově, 

představila výsledky výzkumu zaměřeného na to, jak obsah generovaný AI ovlivňuje vnímání 

informační bezpečnosti u studentů. Společně s kolegyní Annou Pieczka-Wegorkiewicz se tato 

výzkumnice zabývá otázkou, jak se cítíme ve světě informací, které nás obklopují, a jak obsah 

generovaný AI ovlivňuje náš well-being a pocit bezpečí. Výzkum byl realizován na univerzitě 

pomocí experimentu, při němž byli dotazováni studenti magisterského studia – a to dvakrát, 

před a po práci s AI obsahem, při níž bylo jejich úlohou odhalit generované příklady. Zajímavé 

je, že u vstupního testu byly téměř ⅔ respondentů přesvědčeny o své schopnosti odhalit AI 

obsah u obrázků nebo ve videích, u textů totéž platilo o cca 40 % z nich. Zároveň pouze zlomek 

respondentů oznámil, že zná nástroje na odhalení AI obsahu a ví, jak informace hodnotit. U 

respondentů často zazníval pocit úzkosti v souvislosti s možnými manipulacemi a 

dezinfomacemi s využitím GenAI. Poté, co studenti absolvovali praktické cvičení na odhalení 

generovaného obsahu, podstoupili další kolo dotazování. Výzkumnice uvádějí, že zatímco před 

cvičením vyjadřovali respondenti nutnost informace ověřovat, po cvičení byli frustrovaní tím, jak 

je složité AI obsah rozpoznat. Zazněly radikální výroky jako „všechno zakázat“ nebo „vše může 

být fakem“. Dále se ukázalo, že zatímco před cvičením respondenti věděli o existenci falešného 

obsahu, po cvičení se zaměřovali spíš na konkrétní projevy a dopady na zranitelné skupiny 

obyvatelstva. Výzkumníci se domnívají, že takové pochopení kontextu snižuje pocit bezpečí, a 

experiment ukázal také značnou polarizaci v odpovědích respondentů. 

 

Následoval příspěvek od Karen Marie Øvern z Norské univerzity vědy a technologie na téma 

Emotional Labour in Academic Libraries, který se z velké části podobal autorčině prezentaci na 

konferenci ECIL 2025. Autorky výzkumu se zaměřují na knihovnickou práci jako emoční 

povolání, tzn. potřebu se určitým způsobem chovat a vyjadřovat navenek jak směrem k 

zákazníkům, tak v rámci kolektivu. Jedním z hlavních témat byly pojmy „deep-acting“ (naše 

vnitřní, hlubinné pocity) a „surface-acting“ (to, jak se vyjadřujeme navenek, okamžité pocity). 

Problémem je, když tyto dvě vrstvy pocitů nejsou v rovnováze: práce nás frustruje, ale navenek 

se musíme usmívat a být přívětiví. Tento nesoulad vede z dlouhodobého hlediska k vyhoření. 

Přispívá k tomu i genderový stereotyp „Mummy-librarians“ a také zvyšující se tlaky na 

akademické knihovníky provázené rozpočtovými a personálními škrty. Autorka příspěvku 

apeluje na potřebu vytvoření různých systémů podpory, na hlubší spolupráci s uživateli a 

partnery, prezentaci zájmů knihovníků a rozvoj konceptu „slow librarianship“ (pomalého 

knihovnictví) jako alternativy ke konzumerismu a manažerskému přístupu k veřejné sféře („new 

public management“). 
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Obr. 2: Řečníci první části konference během diskuze. 

 

Po přestávce následovala druhá část konference, kterou zahájil Michal Černý z Katedry 

informačních studií a knihovnictví Filozofické fakulty Masarykovy univerzity s příspěvkem 

Digitální well-being a informační tvořivost v kontextu interakcí s generativní umělou inteligencí. 

Ve svém výzkumu se autor snažil vyjasnit, jak AI vstupuje do procesu informační tvořivosti a 

jeho jednotlivých složek (Plán, Hra, Tlak a Pauza) a jak se přitom proměňuje kreativní prostředí. 

Výzkum byl realizován na datech od studentů knihovnictví na MU. Jako výsledek byl 

prezentován framework AI gramotnosti a čtyři možné typy vnímání AI nástrojů v procesu 

informační tvorby. K zajímavým zjištěním v příspěvku patřily též postřehy studentů ohledně 

využívání AI. Někteří studenti vnímají studijní zátěž jako dost velkou a zároveň s velkými 

požadavky na kvalitu, což je pak svádí k používání AI. Přičemž jsou i samotní studenti 

frustrovaní tím, když jsou jejich výstupy dobře hodnoceny pedagogy, aniž by ve skutečnosti 

cítili, že u nich došlo k nabytí potřebných dovedností. Rozhodnutí o použití AI je také ovlivněno 

společenským klimatem: pokud mají všichni studenti odevzdávat dobré seminárky, připadá jim, 

že když AI nebudou používat, dopadnou hůř. AI začíná u studentů nahrazovat pomoc 

vrstevníků: otázky, které se dříve kladly spolužákům, směřují nyní na GenAI nástroje. U 

digitálního well-beingu spojeného s využitím AI se ve výzkumu objevovaly komentáře spojené s 

tlakem na extrémní výkon, tlakem na produkt, nikoliv proces, s pocitem manipulace ze strany 

AI, se snahou konzultovat všechno s AI a obecně se srovnáváním člověka a AI. 

 

V diskuzi následující po příspěvku zazněly různé komentáře. Například myšlenka, zda 

nadbytečnými písemnými pracemi nevzniká spíše „produkce odpadu“. Nejedná se jenom o 

zastaralé přístupy, ale také o pocit smysluplné činnosti u studentů. Kolegyně z Norska se 

podělila o jejich zkušenost, kdy studenti zpracovávají bakalářský projekt v šestičlenných týmech 

a projekt může mít praktický nebo výzkumný charakter. Michal Černý, který pracuje také v 

Národním pedagogickém institutu, zmínil i to, že v České republice je poměrně vysoký podíl 

pedagogů na základních a středních školách proškolených v oblasti AI, nicméně to nevede k 

využívání AI v oblasti informační tvořivosti či jakýmkoliv významným úspěchům v pedagogické 
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činnosti. Sdílel také s publikem svoji zkušenost s GenAI ve vědeckém publikování, kdy 

vydavatel odborného časopisu používal detekci AI bez toho, že by důkladně analyzoval, ve 

kterých ohledech může tato detekce selhat (např. klíčová slova, reference apod.).  

 

 
Obr. 3: Prezentace M. Černého z Masarykovy univerzity v Brně. 

 

Následovala prezentace profesorky Jely Steinerové z Univerzity Komenského na téma Factors 

of information creativity and ethics in scientific communication enhanced by AI. Ve svém 

příspěvku autorka představila výsledky kvalitativního výzkumu realizovaného na doktorandech a 

studentech magisterského studia humanitních a sociálněvědných oborů. Cílem bylo nalézt 

faktory, které ovlivňují informační tvořivost ve vědecké komunikaci v kontextu využívání GenAI 

nástrojů. Výsledky ukazují důležitost lidských procesů (motivace, inspirace, intuice, emoce), ale 

také hybridních procesů, jako jsou explorace, hry a nové způsoby vyhledávání informací a 

objasňování znalostí. Důležitá je také kategorie faktorů souvisejících s etikou (autorství, 

odpovědnost, důvěra, pravdivost informací). Profesorka Steinerová apeluje na významnou roli 

knihovníků a informačních specialistů v podpoře etiky a informační kreativity při práci uživatelů v 

digitálním prostoru.  

 

Poslední příspěvek sekce byl od autorky této zprávy, Naděždy Firsové, a to na téma Podpora 

začínajících výzkumníků v Národní technické knihovně: od informační k akademické 

gramotnosti a AI (pdf prezentace v IDR NTK). Prezentace podrobně představila NTK a 

východiska akademické podpory, postavené na bázi informační podpory studia a vědy obecně. 

Autorka mimo jiné popsala různé typy podpory akademické gramotnosti v aktuálně běžícím 

projektu NCIP VaVaI a to, jakým způsobem je AI ukotveno jako jeden z tematických bloků a 

zároveň jako průřezové téma, které se prolíná ostatními tématy akademické podpory. Tento 

příspěvek představoval jednu z mála prakticky zaměřených prezentací a u publika vzbudil 

značný zájem: padly např. otázky k implementaci aktivity na výzkumnou a akademickou 

integritu (tzv. Dilemma Game). Příspěvek byl původně vytvořen v češtině, v souladu s pokyny 

https://hdl.handle.net/20.500.14391/3574
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organizátorů konference. Prezentace samotná ovšem proběhla v angličtině, aby z diskuze 

nebyli vyloučeni účastníci pocházející ze zemí mimo Česko a Slovensko. 

 

Po krátké přestávce následoval příspěvek AI in Education – are we outsourcing our brains? od 

Milana Regece z Univerzity Komenského. Autor mluvil o AI jako o další technologii ve 

vzdělávání a probíral její meze i hrozby, které s sebou nese. AI má obrovský potenciál změnit 

naše přístupy k práci s informacemi, ale je otázkou, zda se z ní časem nestane spíš asistenční 

technologie, která bude kompenzovat naše vlastní ztráty v kognitivních funkcích. Pan Regec 

také zmínil, že na základě jeho výzkumu 95 % studentů používá GenAI bez přiznání této 

skutečnosti, což se mu jeví – i vzhledem k nadměrnému využívání komerčních, uzavřených 

modelů – jako velice alarmující stav. 

 

 
Obr. 4: Příspěvek AI in Education – are we outsourcing our brains? od Milana Regece. 

 

Další zajímavou prezentaci na téma Informační hygiena: zkušenosti s výukou a designem kurzů 

představila Michaela Dombrovská ze Slezské univerzity v Opavě. Příspěvek reflektoval její 

zkušenost s výukou předmětu Informační hygiena na Slezské univerzitě pro studenty oboru 

knihovnictví a další zájemce. V teoretickém rámci se studenti soustředí na pilíře informační 

hygieny (informační gramotnost, kybernetické bezpečí a digitální resilience). Pak navazují dvě 

praktické části: vytvoření správných informačních návyků a zdravých životních návyků. První se 

týká jak samotné informační gramotnosti, tak i sebeřízení, kreativních technik práce s 

informacemi apod. Poslední část se zaměřuje na to, aby studenti pochopili problematiku 

zdravého životního stylu podporujícího digitální resilienci (např. relaxace, pohyb, výživa, 

vztahy). Dosavadní běhy kurzu ukazují velký přínos nejen pro odbornou přípravu knihovníků, 

ale také pro zlepšení digitální odolnosti a dalších studentských dovedností při zvládání studia. 

 

Na konci konference zazněla také sponzorská prezentace o AI nástrojích v knihovnických a 

informačních službách od Ladislava Svrška z Albertina income Bratislava. V samém závěru 

pak byly prezentovány dva doktorandské příspěvky – jeden od Annamárie Brijákové 
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(Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie v Bratislave) na téma digitálních a 

informačních dovedností učitelů a druhý příspěvek od Ekateriny Pavelkové z Univerzity 

Komenského s návrhem na využití AI nástrojů pro benchmarking. 

4. Dokumentace 

Program konference  je dostupný na adrese: 

https://informationinteractions.weebly.com/program.html 

 

Sborník abstraktů je dostupný v tištěném formátu u autorky zprávy. 

 

Prezentace ke konferenčnímu příspěvku NTK je dostupná v Institucionálním repozitáři NTK: 

https://hdl.handle.net/20.500.14391/3574 

Prezentace účastníků se centrálně nezveřejňují. 

 

Jedna z prezentujících, Karen Marie Øvern z Norské univerzity vědy a technologie, napsala 

příspěvky o konferenci do svého osobního blogu (část 1, část 2). 

5. Anotace 

11. konference a metodologický seminář Informační interakce se uskutečnil na půdě Filozofické 

fakulty Univerzity Komenského v Bratislavě na téma „AI gramotnost, AI etika a informační 

kreativita. Transformační dopad umělé inteligence na informační praxi a teorii“. Letošní 

konference propojila nejen odborníky z Česka a Slovenska, ale také z Polska a Norska. I když 

většina příspěvků měla charakter zpráv o výsledcích výzkumů nebo poskytovala rámcový 

tematický přehled, téměř každý řečník na to navazoval příklady z praxe a postřehy z 

univerzitního nebo knihovnického světa. Velkým tématem byl vliv AI na informační kreativitu, ale 

také digitální well-being. Za NTK byly představeny akademické služby a to, jak se v nich zavádí 

téma AI gramotnosti. 

6. Přínos účasti na konferenci Information Interactions 2025 

Díky účasti na konferenci se autorce především podařilo prezentovat aktivity v rámci 

akademické podpory NTK a NCIP VaVaI, a to jak pro české a slovenské, tak pro další 

zahraniční odborníky. Byly navázány nové kontakty a předběžně domluvena spolupráce s 

kolegy z Česka i zahraničí na možných výzkumných projektech. 

 

Pro NTK a Akademické služby projektu NCIP VaVaI lze formulovat tyto klíčové závěry: 

● Reakce na příspěvek NTK ukázala zájem o informace o praktické realizaci aktivit 

spojených s informační, akademickou a AI gramotností. Ještě větší poptávka je po 

vyhodnocení případných intervencí, což představuje výzvu k realizaci navazujících 

výzkumů a vyhodnocení již existujících dat o akademické podpoře. 

https://informationinteractions.weebly.com/program.html
https://hdl.handle.net/20.500.14391/3574
https://karenovern.wordpress.com/2025/12/03/information-interactions-2025-part-1/
https://karenovern.wordpress.com/2025/12/05/information-interactions-2025-part-2/
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● Dopady AI na vědeckou komunikaci jsou čím dál tím viditelnější, a je proto zapotřebí 

tento vývoj pečlivě sledovat a zavádět příslušná témata do náplně akademických služeb, 

aby NTK při svých vzdělávacích aktivitách přistupovala k této problematice komplexně a 

s důrazem na akademickou etiku a integritu.  

● Je důležité sledovat reflexi studentů na využívání nástrojů umělé inteligence při výuce a 

akademickém psaní. Implementace AI jako vzdělávací technologie je otázkou času a je 

potřeba brát na vědomí nejen klady a očekávání z hlediska uživatelů, ale také obavy a 

možné překážky, které mohou negativně ovlivnit uživatelskou zkušenost, a tudíž i 

potenciální šíření vzdělávacího obsahu.    

● Samotná konference má spíše lokální charakter, ale poskytuje příležitost prezentovat 

NTK nejen jako významnou akademickou knihovnu, ale také jako centrum výzkumu v 

oblasti informační vědy. Rozhodně vzhledem k relativně nízkým nákladům a absenci 

účastnického poplatku lze tuto konferenci doporučit, hlavně jako bezpečnější prostor pro 

nácvik a zkušební vystoupení před prezentováním naostro na velkých a renomovaných 

mezinárodních konferencích. 

● Poučení do budoucna: doporučuje se připravovat příspěvek již od začátku v angličtině, 

neboť to zvyšuje jeho dostupnost pro větší část přítomné odborné komunity.    

 


